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9 сакавіка 2015 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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10 сакавіка 2015 г.

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 7.38 19.03 11.25
Вi цебск — 7.28 18.52 11.24
Ма гi лёў — 7.28 18.53 11.25
Го мель — 7.23 18.51 11.28
Гродна — 7.53 19.19 11.26
Брэст — 7.52 19.20 11.28

Iмянiны
Пр. Тараса.
К. Яўгеніі, Аляксандра, 
Макара.

Месяц
Апошняя квадра 13 сакавіка.

Месяц у сузор’і Льва.

ЗАЎТРА

УСМІХНЕМСЯ

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Адэ са, ра ні ца, Пры воз.
— Дай це, ка лі лас ка, мне 

па спы таць вунь тую каў ба-
су. Са ла на ва тая... А мож на 
па каш та ваць вось гэ тую? 
Не, не па ды хо дзіць, за над та 
на пер ча на. А вось тую? Не, 
прэс ная... А кры вян ка ёсць? 
Дай це ка ва ла чак. Тлус та ва-
тая... Вой, гэ та за мной ужо 
та кая чар га? Вы ба чай це, ка-
лі лас ка, што я вас усіх тут 
за трым лі ваю!..

Го лас з чар гі:
— Ні чо га, ні чо га, вы сне-

дай це, сне дай це, мы па ча-
ка ем!

У пяць га доў на пы тан не, 
кім я бу ду, ка лі вы рас ту, я 
шчы ра ад каз ваў: «Ха лас ця-
ком. Як дзядзь ка То ля». Мно-
гія здзіў ля лі ся. Але больш за 
ўсіх дзі ві ла ся жон ка дзядзь кі 
То лі...

Ка лі раз ма рож ва еш ры-
бу, у яе ва чах мож на пра-
чы таць «Э-э-э, які ця пер 
год?!».

Да ста так — гэ та ка лі ў хо-
ле ква тэ ры ста іць аква ры ум з 
бе ге мо та мі і зу сім не кі да ец ца 
ў во чы.
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10 СА КА ВІ КА

1889 год — аме ры кан скі біз нес мен з го ра да Кан зас-Сі ці (штат 
Мі су ры) Ал мон Строў джэр за па тэн та ваў аў та ма тыч ную 

тэ ле фон ную стан цыю, чым за слу жыў ты тул «баць кі ўсіх АТС». Пры чы-
на, якая за ах во ці ла яго ства рыць сваю вы на ход ку, до сыць кур' ёз ная 
і вар тая на ступ на га эпі гра фа: «Ка лі фі ло саф змог стаць май страм па 
вы ра бе трун, то ча му б тру на ру не стаць кры ты кам?». Строў джэр быў... 
тру на ром. І біз нес яго ў го ра дзе Кан зас-Сі ці квіт неў, але роў на да та го 
ча су, па куль жон ка ад на го з га лоў ных кан ку рэн таў не ўлад ка ва ла ся 
тэ ле фа ніст кай на ка му та тар мяс цо вай стан цыі. Пра ца ва ла яна на 
сла ву. З мо ман ту яе пра ца ўлад ка ван ня спра вы Строў джэ ра прый шлі 
ў за ня пад. І ня дзіў на, бо кож ны клі ент, які меў па трэ бу ў па ха валь ных 
па слу гах, ста ран ня мі ка бе ты-тэ ле фа ніст кі, за мест та го, каб да зва ніц ца 
да Строў джэ ра, трап ляў да яго кан ку рэн та, му жа той са май тэ ле фа ніст кі. 
Але Ал мон Строў джэр не апус ціў ру кі і, ра ту ю чы ўлас ны біз нес, стаў вы-
на ход ні кам дэ кад на-кро ка ва га шу каль ні ка, які вы клю чае не аб ход насць 
вы ка ры стан ня апе ра та ра для ўста наў лен ня злу чэн ня з кан крэт ным аба-
не нтам. АТС Строў джэ ра, якая ўсту пі ла ў дзе ян не ў 1892 го дзе, атры ма ла 
вя до масць як «тэ ле фон без па не нак і пра клё наў».

1908 год — на ра дзіў ся Жа зэф Якаў-
ле віч Ко цін, са вец кі кан струк-

тар цяж кіх тан каў, док тар тэх ніч ных на вук, 
ге не рал-пал коў нік ін жы нер на-тэх ніч най 
служ бы, Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы 
(1941). Пад яго кі раў ніц твам ство ра ны 
цяж кія тан кі «КВ» і «ІС» («Клім Ва ра шы-
лаў» і «Іо сіф Ста лін»), шэ раг са ма ход ных 
ар ты ле рый скіх уста но вак, пла ва ю чы танк «ПТ-76», трак та ры «КТ-12» і 
«К-700». З 1937 го да і на пра ця гу 30 га доў ня змен на ўзна чаль ваў тан-
ка вае кан струк тар скае бю ро на Кі раў скім за вод зе ў Ле нін гра дзе, за тым 
быў на мес ні кам мі ніст ра аба рон най пра мыс ло вас ці СССР. Лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі СССР (1941, 1943, 1946, 1948).

1945 год — на ра дзі ла ся (г.п. Лель чы цы) Ка ця ры на Іва наў на 
Сла ба жа ні на, бе ла рус кая ву чо ная ў га лі не фо та бія ло гіі 

і мемб ран най бія фі зі кі, док тар бія ла гіч ных на вук (1992), пра фе сар 
(2003), член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі (2000). У 1967 го дзе скон-
чы ла БДУ. Аў та рка больш як 300 на ву ко вых прац. Да сле да ва ла ўза-
е ма су вязь фа то ні кі і струк тур най ды на мі кі бял ко вых мак ра ма ле кул 
у рас тво ры і скла дзе бія ла гіч ных мемб ран. Рас пра ца ва ла шэ раг экс-
прэс-ме та даў фо та ды яг нос ты кі за хвор ван няў. Лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі Бе ла ру сі (1992).

Ян ка СІ ПА КОЎ, пісь мен нік, пуб лі цыст:

«Ка лі маў чыць ду ша, га во рыць дур но та».

Па да рыў жон цы 
па тэль ню 

на 8 Са ка ві ка...

ад Янкі Крука і Аксаны Катовіч

Г
РО ШЫ, або ма не ты, як аба вяз ко выя 
ры ту аль ныя прад ме ты да во лі час та 

вы ка рыс тоў ва лі ў ся мей на-ро да вай і ка лян-
дар най аб рад нас ці ўсход ніх сла вян. Так, пад-
час па ха ван няў у ма гі лу кі да лі, ча сам кла лі ў 
тру ну, не каль кі ма нет, гэ тым вы куп ля лі для 
ня бож чы ка «пе ра пра ву» на той свет.

Гро шы пры сут ні ча лі на вя сел лі: пад час 
сва таў ства, змо вы, вы ку пу ня вес ты, пры 
шлю бе (на вян чан ні ў хра ме ня вес та пад-
клад ва ла пад пра вую пя ту пя так), дзя лен ні 
ка ра вая. Ад ным з па да рун каў для ма ла дых 
бы лі гро шы або ма не ты: «Да рую ме дзі, каб 
дзе ці бы лі, як мядз ве дзі». Або так: «Вось та-
бе срэб ра, каб мець да бро. Вось та бе медзь, 
каб дзя цей мець».
�  Пры пер шым на вед ван ні па ра дзі хі 

і не маў ля ці, жан чы ны, якія іш лі ў ад вед кі, 
па він ны бы лі пры нес ці ў ха ту па лат на на 
пя лён кі і гро шы. Пры пер шым ры ту аль ным 
ку пан ні дзі ця ці ў на чоў кі кла лі мед ную або 
срэб ную ма не ту: кла па ці лі ся пра бу ду чы ню, 
даб ра быт і зда роўе ма ло га. Пад час хрэсь бін 
баць кі адо рва лі баб ку-па ві ту ху гра шы ма, а 
ку мы па він ны бы лі вы ку піць гра шы ма «ба-
бі ну» ка шу.
� Каб быць з «чыс тым» тва рам, г.зн. 

пры го жым, зда ро вым, на Вя лік дзень мы-
лі ся «праз срэб ра» (у ва ду кла лі срэб ную 
ма не ту).
� На Ка ля ды ка ля доў шчы кам, на Вя лік-

дзень ва ла чоб ні кам аба вяз ко ва да ва лі не-
каль кі ма нет за вы ка нан не пе сень-він ша-
ван няў.
�  Ма не ты вы ка рыс тоў ва лі пад час ка-

ляд ных ва рож баў: за пя ка лі ў хле бе, кла лі 
ў чы гун з ка шай, пад па душ ку, у кры ніч ную 
ва ду. Той, хто ста на віў ся ўла даль ні кам гэ тай 
не звы чай най ма не ты, лі чыў ся ўда члі вым на 
пра ця гу го да.

У се ра ду ад бу дзец ца 
су стрэ ча з па эт кай, кам-
па зі тар кай і вы ка наў цай 
Тац ця най АТРО ШАН КАЙ. 
Гэ та яе пер шы соль ны 
кан цэрт у Мін ску. На 
ве ча ры не гле да чоў ча-
кае паэ зія ў вы ка нан ні 
ак цё раў тэ ат ра, тан ца-
валь ныя ну ма ры і, са мае 
га лоў нае, жы вое вы ка-
нан не пе сень аў та ркі ў 
су пра ва джэн ні ка вер-
гру пы «Over рlay».

Пі саць Тац ця на па ча ла 
яшчэ ў дзя цін стве, але лі та ра-
тур ны дэ бют ад быў ся толь кі ў 
сту дэнц кія га ды.

— Як бе ла рус кая па эт ка я 
«на ра дзі ла ся» ў Го мель скім 
дзяр жаў ным уні вер сі тэ це,— 
рас каз вае Тац ця на. — Адзін 
наш вы клад чык ад ной чы за-
даў усім сту дэн там не звы чай-
нае твор чае за дан не — на пі-
саць верш. Я бы ла ад каз най 
сту дэнт кай, та му па ста ві ла ся 
да па тра ба ван ня сур' ёз на. Па-
мя таю, усю ноч не спа ла, але 
так і не змаг ла ні чо га пры ду-
маць. А по тым, ка лі рап там 
пра чну ла ся, за пяць хві лін 
на пі са ла верш «Ма ла досць 
мая». Вы клад чык, пра чы таў-
шы яго, пра па на ваў на дру ка-
вац ца ў га зе це ўні вер сі тэ та. 
Ме на ві та та ды я ад чу ла, што 
паэ зія — гэ та маё. Па сён-
няш ні дзень за хоў ваю свой 

пер шы на дру ка ва ны твор... 
Гэ ты жоў ты ка ва ла чак па пе-
ры вель мі да ра гі для мя не.

Пас ля за кан чэн ня ўні вер-
сі тэ та дзяў чы на во ляй лё су 
апы ну ла ся на Ма ла дзе чан-
шчы не і па ча ла дру ка вац-
ца на ста рон ках «Ма ла дзе-
чан скай га зе ты», у ча со пі се 
«Ма ла досць», «Бел орус ская 
нива», «Мін ская праў да», лі-
та ра тур ных вы дан нях «Бу да-
Ка ша лёў шчы на лі та ра тур-
ная», «Ма ла дзе чан шчы на 
лі та ра тур ная», «Мін шчы на лі-
та ра тур ная», збор ні ку апа вя-
дан няў ма ла дых пісь мен ні каў 
«Ка хаць і ве рыць», ча со пі се 
«Рюк за чок» і ін шых. Не ўза-
ба ве вый шаў пер шы ўлас ны 
збор нік тво раў «Не я...»

— Усё, што я ка лі-не будзь 
пі са ла, пры хо дзі ла да мя не 
ўжо з ме ло ды яй,— пры зна-
ец ца Тац ця на. — Кож ны твор 
у мя не мае свой аса біс ты му-
зыч ны код. Но ты ін шы раз 
пра бі ва юц ца на ват у вер шах: 
«Там ці хут ка ду ша трэс не, 
стаў шы но таю бе моль»... Я 
та кая на ра дзі ла ся — з му зы-
кай у га ла ве... У мя не ні чо-
га дар ма не пра па дае — ні 
под ых вет ру, ні шэпт ліс то-
ты... На ват у ці шы ні без ліч 
ад цен няў.

Так у ёй на ра дзі ла ся кам-
па зі тар ка. Тац ця на ад чу ла 
не аб ход насць пі саць не толь-
кі вер шы, але і му зы ку. Ка лі 
на бра ла ся пэў ная коль касць 
пе сень, быў вы пу шча ны дыск 
«Уся рэ дзі не вя лі ка га го ра-
да», ад зна ча ны ста ту эт кай 
«За ла ты Ку пі дон» у на мі на-
цыі «пе сен ны жанр» пад час 
свят ка ван ня Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства. Яе пес ні па ча-
лі гу чаць з вя лі кай сцэ ны ў 
вы ка нан ні вя ду чых ка лек ты-
ваў Бе ла ру сі, ся род якіх бе-
ла рус кі дзяр жаў ны ан самбль 
«Свя та», ан самбль на род най 
му зы кі «Бя се да», а так са ма 
эст рад ных вы ка наў цаў, та кіх, 
як Яў ген Сла віч, Аляк сандр 
Са лаў ёў, Але на Бя рэ зі на, Іры-
на Да ра фе е ва, акт ры са Ва ле-
рыя Ар ла на ва і ін шых.

Але Тац ця на вы кон вае 
свае пес ні і са ма.

— Ча му я ста ла спя-
ваць? — раз ва жае Тац ця-
на. — Та му, што мне ха це ла-
ся сва ёй ін тэр прэ та цыі, сва ёй 
па да чы... Ін шы раз імк ну ла ся 
пес ню «рас ка заць» па-свой-
му. Я ра бі ла ра ней твор чыя 
ве ча ры ў г. Бу да-Ка ша лё ва, 
Ма ла дзеч не, дзе спя ва ла 
пес ні не толь кі для да рос лых, 
але і для дзя цей, але ў Мін ску 
ве чар бу дзе пра хо дзіць упер-
шы ню. Над пра гра май, якую 
гле да чы змо гуць па ба чыць 
11 са ка ві ка, я пра ца ва ла 
больш за сем га доў. Кан цэрт 
ство ра ны для за ка ха ных і 
на зы ва ец ца «У ва чах тва іх 
мо ра». І ка лі лю дзям спа да-
ба ец ца, я бу ду рых та ваць па-
доб ныя кан цэр ты і да лей.

Гэ тая су стрэ ча бу дзе ці ка-
вая для гле да чоў усіх уз рос-
таў. Ве ча ры на ад бу дзец ца 
ў Рэс пуб лі кан скім па ла цы 
куль ту ры праф са юзаў Мін ска 
11 са ка ві ка.

На тал ля ТАЛІВІНСКАЯ

�

Вяс но выя су стрэ чыВяс но выя су стрэ чы  ��

ДЛЯ ЎСІХ, ХТО КА ХАЕ

Я та кая на ра дзі ла ся — 
з му зы кай у га ла ве... 
У мя не ні чо га дар ма не 
пра па дае — ні под ых 
вет ру, ні шэпт ліс то ты...
На ват у ці шы ні без ліч 
ад цен няў.


